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18 novembre 1820,
BREVET D'INVENTION DE 'c'iNQ ANS,

Pour une machine ou apparell appelé arithmometre ,
propre a su‘ppleer a la mémoire dans toutes les opéra-
tu:ms d’anthmethue,

Au sieur Charles-Xavier Tromas, de Colmar, direc-
teur et fondateur de la Compagnie du Phénix, a Paris.

Description de lapparel.

‘Drux plaques de cuivre, fig. 5% et 6., Pl a9°., assemblées par
quatle colonnes, forment la cage prmclpale dans laquelle sont
renfermés trois systemes de mouvement, celui du multiplicateur,
celui du multiplicande et enfin celui des retenues. '

A Textérieur de cette cage et au revers de la plaque, fig. 5°.,
st adaptée une seconde cage, fig. 2e., appelée chariot; parce
qu’élle se meut de droite a gauche, et réciproquement, trainant
avec elle tout son systéeme de mouvement. Ce chariot renferme des

cadrans montés sur des arbres a pwots sur lesquels sont gravés
des chiffres pour indiquer les resultats des operatmns

Systeme du mult{plzcateur, for:mqnt le premier mouvement.

Ce mouvement est représenté par les. ﬁg_' 1Te, fe., 5e,, 7€, et 12°. 3’
il se compose d’une suite de roues a, &, fig. 4°. et 5°., de chacunc
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dix-huit dents, engrenant P une dans l'autre ; une roue c, de trente-r

six dents, lear transmet le mouvement, quelle recoit elle-méme
lorsqu on tire le ruban de soie roulé autour du cylindre 4, fig. 4°.

La roue ¢ porte deux chevilles, dont 'une heurte, 2 chaque
deml-revolutwn, contre une des dix chevilles qui servent de dents
3 la roue e, fig. 78 ; ce qui fait tourner cette derniére roue dune
dent de droite 4 gauche. Le cylindre d est muni d’un rochet, qui
permet A un ressott de renvider le cordon lorsqu’il a été tiré.

Outre les dix chevilles £ qui forment les dents de la-roue e,
ﬁg 1% et 7¢., il en est une autre g, qui se porte, & volonté, dans

Pun des dix trous dont cette roue est percée; de maniére qu'en
tirant le ruban de soie cette cheville vient sarréter & zéro, par

le moyen d’une vis, contre le bras qui tient la roue e sans la
géner dans sa rotation. Pour mettre cette roue en place, on a
pratiqué dans le couvercle, fig. 17°., un trou rond d’un diamétre
égal 4 celui de cette roue; elle est portée, a son centre, par une
plaque de métal 2, formant bras, retenue sur le couvercle par
deux vis. Autour de la circonférence dc la roue e, et vis-a-vis les
dix trous dont on v:ent de parler, sont gravés les chiffres ¢, 1,
2,3, 4,5, 6, 7, etg du multiplicateur , comme lmdlque la

ﬁg ]re
Systéme du multiplicande , composant le deuxiéme mouvement.

Sur les arbres des roues a, fig. 4% , sont montés des cylindres ; i
qui sant decoupes dans leéur longueur , comme on le voit fig. 12°.,
de maniére 4 présenter quatorze dents pointues, plus ou moins
longues ; quatre de ces dents sont coupées dans toute la longueur
du cylindre, et les dix autres vont. en diminuant, chacune, de
la dixiéme partie de la longueur du cylmdre et les deux dernieres
sont de meme longueur c est-a-due qu elles sont toutes deux le
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dixieme de la. hauteur du cylmdre. La derniere dent ne’ sert E que
pour les retenues. - | i 4

~Ces cylindres dentés engrénent avec des roues £, fig. 3°., sem-
‘blables a celles m , fig. 3¢. ‘et 5¢., portant seize denls pointues:
ces roues ghssent sur-les arbres /, qui sont bien polis et carrés..

- Les roues m engrenent avec les roues horizontales 7, fig. 2¢., pm—'
tant chacune vingt dents. - -~~~ “ ik

Sur le couvercle de la machine, sont pratiquées "autant de fen-
tes p, fig. 1™°., qu’il existe de cylindres dentés ; ces fentes sont
~ dirigées dans la longueur des cylmdres et les depassent d’un dixie-

. me par en bas ; sur le coté de chaque fente sont graves les dix
premiers chitfres de lordre numérique. Dans ces mémes fentes ,
ghssent des pieces carrées , dont une est représentée, fig. 8°.; ces
pieces sont surmontées d'un bouton g, et sont terminées, en bas,
par une fourchette 7, qui tient chacune des roues #, fig. 3%, , par
un collet, sans les empecher de tourner.

Lorsque, dans la fig. 17¢., on pousse les boutons g sur les chif-
fres qui doivent former 1a somme du multlphcande chacune des
roues £, fig. 3°., correspund au nombre des: dents des 031111-
dres i, fig. 4°. et 128, qui indiquent les chiffres : de sorte que’
chaque tour de cylindre fait passer a ces roues le nombre de crans
mdlqué par les chiffres, et les roues.m, fig. 3°. et 5¢. , qui sont mon-
tées sur les mémes arbres que les roues 4, transmettent ce meéme
mouvement aux roues 7z, fig. 2¢., qui portent les cadrans.

Il existe autant de cylindres qu il y a de chiffres au mulhplwande*
o, hg 4., Bras formant une dent pour retemr les cylmdre*;

Systéme des retenues formant le troisiéme mouvemnent.

/

Sur les arbres /, fig. 3. -y sont montées des roues P semblables aux
roues 7,2; on voit ces roues a plat ﬁg 6%, et 11¢. : elles sont aussi
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menées d'un pmnt 2 un autre par des fourchettes g, fig. 1 e, 5 fixées
a des arbres enveloppés, chacun , din ressort 4 boudin 7, dont
' lacnon tend & désengrener ces roues, qui engrenent seulement
‘avec ladent qui se trouve dans la dlxleme division des cylmdres
de maniére qu'elles ne peuvent jamais tourner de plus d'un cran
par tour de cylindre quand le ressort 2 boudin est tendu: ces
roues ne bougent pas lorsque les ressorts sont détendus; car la
dent passe alors : 4 cOté sans les atteindre.

Les cliquets s, ﬁg 6°., tiennent les ressorts a boudin tendus
lorsque les arbres ont b6 poussés par les chevilles ¢, fig. 2°.
contre les bras z, fig. 3¢.; ce qui arrive i chaque passage de ,
zéro, ou une dixaine doit étre transportée sur le chiffre de gau-
che. Les bras v, des cylindres Z,'fig. 4°., heurtent & chaque tour
‘les cliquets et font détendre les ressorts 4 boudin.

Descrip tion . da chariot représenté fig. 2°.
a, b, fig. 2°., pieces servant a fixer le chariot contre. la cage
prmmpale en lui permettant cependant de couler alternativement

A droite et & gauche. Ces deux pieces sont representees, fig. g°.
et 10 g

- Les roues dentees n,en grenant horizontalement avec - les roues
p, fig. 3¢., sont mumes, ‘chacune, ‘de deux chevilles pareﬂles
a celle £, dont une heurte, chaque fms que le zéro doit étre vi-
sible,, contre les petits bras «, fig. 3°.; ce mouvement fait ten-
dre les ressorts 4 boudin, qui permettent alors aux roues p, fig. 3¢.,
dengrener avec les cylmdres Ly fig. 4°., comme on l'a dit plus

haut.

- Sur les roues n , fig. ae., sonl etabhs des cadrans qul portent
les chaffres : | | :

S 1y 9 3 455 617: ,9:0:1 215 415 61718 9.
0, O :756 Oy 435 2 110:9:8:7:6 31413 2y I.
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Des entailles ¢’y fig. 17, laissent apercevoir deux chiffres ; mais
une bande de cuivre mince &, ghssant entre la plaque et les. ca-

drans, par le moyen de boutons ¢, couvre 2 valonté ceux d’une

rangée , de maniére quon ne voit jamais qu'un chlffre a-la-fois
sur chaque cadran. - '

L
iiiii

A lextemeur de la cage les arbres sur lesquels sont montes les
cadrans sont munis de boutons £/, fig. 17, et 2., que 'on tourne &
volonté avec les doigts pour faire paraltre tel chiffre que I'on veut.

%

}Iouvement (Zu cfmrzot.

Ce mouvement s ‘opere de maniere a pi‘ésenter les résultats des
opérations , en formant en méme temps les additions indispensa-
bles aux multiplications. de plusmurs chiffres.

Chaque fois qu'on a multiplié une somme par un chiffre, la
multiplication par le chiffre suivant doit se faire “aprés avoir
transporié¢ le chariot d'un cran de gauche 4 droite. (La partie
ponctuée a la droite de la figure 1. montre. le chariot sorti en
partie de sa cage. ) Par ce moyen, le dernier cadran i droite se
trouve désengrené et remplacé par le second , qui est i son tour
remplacé par le troisiéme et ainsi de suite : ce mouvement s’opéx;e
par la-main en tirant le chariot en méme temps qu’on fait déten-

dre un ressort g/, fig. 2., qm retombe, A chaque cran, dans une
fente pratiquée a cet effet.

Ce mouvement peut aussi s'opérer par le moyen d’un ressort

4 tambour : dans ce cas, la bande inférieure du char:ot sera
munie, en dessous , d’une crémaillére, qui remplacera le ressort g
et qui, engrenant un pignon qui recoit son mouvement du res-
sort & tambour, fera avancer le chariot de gauche a droite sans le
secours de la main. Un ressort & cliquet tombe, 4 chaque distance
d’un cadran i l'autre, dans un point d’arrét, et force le chariot
de passer d'un cran a lautre. 5
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Supposons qu on veuﬂle mult:pher 2907 par 3068 cm com-—-
Ch S i

mence par POSEI" en tﬂurnant les boumns Sy g % et 37, fous

les chlffres a zéro, en cas quils eussent été dér mgés > On tlre le
bouton €’ @ multiplication. , on pousse le bouton g aux chiffres
indiqués par le multiplicande, ainsi qu’ils sont déja posés sur les
fentes p, fig. 17 ; on pose ensuite la cheville g, fig. 7°., sur le chif-
fre 8 du multlphcateur e, fig. 1., et on tire alors ]e corden de
soie , jusqu a ce que cette. cheville s’arréte 4 zéro. Ce mouvement
fait tourner la roue ¢, fig. 4e. et 5°., quatre fois, et celle-ci fait
faire huit tours aux cylindres 7, fig. 4°., et comme les roues £,
fig. 5°., ont été menées par les boutons ¢, fig. 17e., aux points ou
les cylindres navaient que le nombre de dents indiqué par les
chiffres sur lesquels ils sont placés, il est clair que ces roues
ont fait huit fois autant de crans que chaque cylindre avait de
dents. Comme sur les mémes arbres, il existe de semblables
roues qui engrénent dans celles des cadrans du chariot ; ces di-
vers mouvemens ont €té transmis aux cadrans qui ont successi-
vement montré les chiffres cnrrespondans au nombre ‘de crans
faits par chaque roue ; et toutes les fois , en passant sur un zéro,

les petites chevilles ¢, fig. 2¢., ont teudu les ressorts 4 boudin, et les
cliquets s, fig. 6°., ont aussitot empeche les ressorts de.se détendre et
ont gardé, par ce moyen, les roues p; fig. 3¢,, 6°. et 11%., dans la di-
rection de la dent isolée des cyhndres, pour que ceux-ci leur fissent

faire un cran 4 chaque révolution quand il fallait exercer une retenue.

Les bras ou chevilles v, fig. 4e. , détendent immédiatement les
ressorts de maniére qu'a.chaque révolution les roues formant les
retenues dé%ngrénent: par ce moyen, a chaque passage de zéro,
une dixaine.se trouve ajoutée au chiffre de gauche Les cadrans
montrent donc le nombre 23,256 qui est Je produit de 2907
par huit. ‘ '



- Le dernier chiffre & droite du produit ne devant plus parti-

ciper 3 ‘aucun.mouvement, on tire, ainsi quil a été dit, le
chariot de gauche & droite, pour dégager le dernier cadran, qui

porte le chiffre 6, lequel est, par conséquent, rempiace par celui

" qui porte le chiffre 5; celui-ci 'est par l'autre, et ainsi de suite.

Cette opération terminée, on en fait une- semblable pour multi-
pller par six, qui sont les dixaines du multlpllcateur c’est-a-dire
quon pose la cheville sur 6, et qu'on tire le cordon ; ce qui
donne la multiplication de 2908 par six, et comme les cadrans
portent déja la somme de 23,256 le pmdmt de la I]GI]VE:HE mul-
tiplication s’ajoute 4 cette somme, seulement aux quatre chiffres
de gauche; ce cinquieme ou l'unité ayant été désengrené ; ce qui
donne un produit de 197,676, qm est le resultat de la multlphca—
tion de 2go7 par 68. A .

On continue ainsi son opération, qm cnmme on le v01t est
absolument la méme qu'en arithmétique.

Le troisieme chiffre du mulu—phcateur étant un zéro, on n'a
rien 3 faire pour ce chiffre, seulement, avant de multiplier par
le quatriéme chiffre 3, qui est ic1 le dernier, on fait avancer
de deux crans le chariot pour désengrener les trois chiffres de
droite , afin que le produit des mille s'ajoute 4 la somme déja
obtenue, 4 partir des mille ou du quatrieme chiffre, comme cela
se pratique dans le calcul ordinaire. L'opération terminée, on voit
le produit total de la multiphcatmn de 2907 par 3068 qui est de

50691776

il en sera de méme de toutes les opérations d’arithmétique. -
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